■多間希臘銀行外排了 長長的提款人龍

美聯社

# 擬迫存戶

6.9萬以上存款沒收3成 德指希或短暫「脫歐



希臘債務危機持續,當地今日將就債權人改革方案公投,可能決定國 家能否留在歐元區。當地支持及反對方案的陣營均盡最後努力,動 員支持者投票。希臘民衆繼續湧到各銀行提款,銀行體系儲備逐 漸枯竭,英國《金融時報》引述消息指,當地銀行必要時會向 存戶開刀,強制「剃頭式」沒收部分存款。外界關注希臘公 投若否決債權人方案,會否令該國退出歐元區,對希臘立場 向來強硬的德國財長朔伊布勒強調,希臘是歐元區一部分, 未來只會留在歐元區或短暫脫歐,揚言絕不會遺棄水深火熱的 希臘人民。

■齊普拉斯呼籲民

衆要「為尊嚴」投

反對票。 路透社

🗗 道指,希臘最少有一間銀行打算沒收存款,若客戶 斯 亦 有 出 席 集 **辛尼** 程指,布膕取之名。周珠[17](為 6.9 萬港元),銀行會一 律把其存款削減最少3成。同屬歐元區的塞浦路斯前年 債權人方案不會 亦曾採取類似措施,但僅向10萬歐元(約86萬港元)以上 令希臘破產或退 的存戶開刀。

消息透露,有關措施會在希臘與歐盟談判成功,重返 緊急援助計劃後才生效,作為重整銀行資本結構的措施 之一。希臘銀行業協會主席凱塞利否認傳聞,稱報道全 反對票,有尊嚴地留在歐洲 沒根據,歐盟官員亦強調未有計劃重整希臘銀行業或倡 議沒收存款。

# 今日公投 民意拉鋸

希臘兩名居民早前入稟法院指公投違憲,最高法院前 日駁回,為公投掃除

障礙。最後一輪民 調結果顯示,支持 及反對方案人數大 致相若,以支持一方 稍為領先,但亦有個別 民調顯示反對陣營有輕 微優勢。

雅典前日分別有支持及 反對方案的集會,其中反 對陣營在憲法廣場的集會 約有3萬至5萬人參與。到 場的退休人士斯塔夫里祖 揚言要奮戰到底,捍衛持 異見的權利。總理齊普拉

出歐元區,反可讓 判,呼籲國民克服恐懼投下

支持債權人方案的集會約有2.5 萬人出席,包括雅典市長卡米尼斯 及多名學者,他們高喊「撐希臘、撐 歐元」口號,認為應贊成方案,保障希 臘留在歐元區。參加集會的經濟學家佩帕 表示,願意為下一代多忍受數年緊縮。現場 有數十名滋事分子企圖製造混亂,但被警員制



希臘財長瓦魯法基斯昨日指責債權人強迫希 臘關閉銀行,令民眾恐慌,是恐怖主義的行為。 他指出假如希臘破產,債權人將損失1萬

> 億歐元(約8.6萬億港元),不相信 歐洲會容許此事發生,故無論公 投結果如何,希臘最終還是能跟 歐盟達成協議。不過他重申若贊 成一方勝出公投,他將會辭職。

■英國《金融時報》/路透社/ 美聯社/法新社

# 激 增 飘

希臘自2008年爆發金融危機後, 經濟一蹶不振,至今近1/3人活於 貧窮線下,不少女性為了生計,被 迫賣淫賺取微薄收入。根據希臘社 會科學中心及雅典派迪昂大學的數 據,2008年至今,全國性工作者人 數激增1.5倍,達1.8萬人,較3年 前增1,000人。

希臘失業率高達25.4%,就業市 場嚴重萎縮,許多婦女只能靠賣淫 維生。人權觀察組織高級研究助理 科塞去年訪問多名在雅典「企街」 的妓女,她們表示賣淫只為應付基 本生活開支。隨着賣淫人數不斷上 **4** 升,大部分人被壓價,每次只能賺 取數歐元,有妓女為招攬生意,冒 取數歐元,有妓女為招攬生意,冒 險容許嫖客不戴安全套,結果導致 感染性病和愛滋病毒(HIV)的人數 持續增加。

當局的政策並未為性工作者提供支援,反而進行 大規模掃蕩,更將部分懷疑染上HIV人士的照片刊 登在警方網頁,科塞斥責此舉對女性造成傷害。

> ■《國際財經時報》/ GreekReporter網站

# 對抗「圍困」 藥物儲備夠用數月

希臘財長瓦魯法基斯前日表示, 政府相信即使公投否決債權人方案,債 權人仍會重返談判桌,但也要作好兩手準備,應 付「長期圍困」。他表示國家已儲備足夠6個月消耗的石油 及4個月的藥物,並已撥出緊急資金,確保所有必需食品的進口不受

瓦魯法基斯指出,政府設立了一個5人委員會,成員分別來自財政部、 央行、私人銀行及工會,正積極把重要資源分配到優先範疇上。而在實施

資本管制後,銀行的現金儲備或可應付至周一。 雖然當局作出保證,但塞薩洛尼基等地區的商人已開始為危機惡化作準

> 備,包括印製「私人貨幣」,以確保 交易順利進行。造紙廠東主帕帕佐普 洛斯表示已跟部分超市達成協議,工 人可使用「私人貨幣」或代用券付 款購物。他又稱由於無法從銀行提 款,故未能付貨款,以致紙漿供應 商拒絕出貨。目前廠房庫存只能 應付至本月14日,若屆時再無紙 漿供應,就只能關閉工廠,遺 散全部183名工人。

「是否應接受歐盟委員 會、歐洲央行及國際貨幣基金組織 (IMF)在2015年6月25日提出的改革建議 及債務安排草案?」有批評指問題不清楚 及太技術性,普通百姓難以理解,而且希 臘與債權人談判破裂後,債權人已拒絕將 救助貸款延期,因此有關草案在公投前其實 已經失效。

### 誰可投票

選民登記冊上逾985萬人今日可到全國超過1.9萬 個票站投票。希臘為鼓勵投票,火車、巴士及國內航 班均推出折扣優惠,約100萬名住在海外的希臘選 民,如果想投票,則須回國投票

希臘內政部稱今次公投總開支將控制在2,500萬歐 元(約2.15億港元)以下,不到今年1月大選開支的一 半。

# 公投時間表

選民可在當地時間今早7時至今晚7時投票(本港時 間中午12時至午夜12時),初步結果料在今晚9時(本 港明晨2時)左右出爐,具體時間要視乎支持與反對票



# 月薪 3400 年輕人 「反對」票死忠分

希臘政府這次舉行公投,嚴重加 劇國家貧富及世代間的分歧,年 長、富裕及任職私企人士大多支持 債權人方案,前景迷茫的年輕人則 傾向反對,18至35歲年齡層反對比 率尤其高。

希臘青年失業率達49.7%,即使有 工作亦多屬短期合約,生活毫無保 障。不少人對緊縮政策不滿,選擇

前晚的反緊縮集會有大批年輕人 出席,18歲的邁克西斯剛投身社 會,他坦言基於尊嚴,會否決債權

人方案,「反正無論贊成或反對也 會餓死,我寧願與其他人一起有尊 嚴地抗爭,一同抬起頭來」。

28歲的塞奧佐魯數年前曾計劃到 大學深造,但因債務危機持續,令 他無法重返校園,現在咖啡店任 職,每月薪金不足400歐元(約3,444 港元)。他批評當地政客不濟,債權 人方案亦欺人太甚,相信只有既得 支持激進左翼聯盟,並打算今日投 利益者會贊成方案,像他般一無所 有的人則會投反對票。

16名前軍方領袖聯署促團結

面對國家逐漸撕裂,當地16名前



軍方領袖罕有聯署,稱目前希臘處

於關鍵時刻,呼籲國民拋開政見,

注視。歐洲多國的疑歐政 難。 黨亦把握機會,呼籲希臘 民眾向方案説不,部分更 公投表態,第二大政黨 打算親赴雅典,為希臘總 意大利,多個政黨均表態 支持希臘反緊縮,有分析 指出,希債危機為疑歐派 打下強心針,意大利總理

倫齊未來要推動經改及歐 方案進行公投,各方密切 洲經濟融合,將難上加

意國各政黨紛紛就希臘 「五星運動」一直爭取意 袖格里洛宣布今日會親自 前往雅典憲法廣場,為齊 普拉斯叫陣;第三大黨 「北方聯盟」黨魁薩爾維

侮」,支持希臘人民投反 對票,有左翼政黨領袖也 指「德國和歐盟的行徑, 正摧毀歐盟的夢想」。

倫齊的歐洲事務首席助 理齊普拉斯打氣。其中在 大利舉行脱歐公投,其領 理戈茲指出,「當我們試 圖強化歐盟及進一步推動 經濟團結,目前情況卻令 人擔憂。」智庫 Open Europe的分析家表示,意大



利可能是最易受希債危機 「政治感染」的歐元區國 ■英國《金融時報》/ 法新社

一場債務危機讓希臘與主要債主 德國的關係持續緊張,居於德國的 一對「德希配」夫婦選擇盡量避談 政治,不讓國家之間的爭拗影響兩 口子的感情。

■佐哈爾(右)

與丈夫阿斯拉

尼季斯為免爭

拗,少談希債

網上圖片

問題

倫堡一場呼籲歐洲團結的示威中, 邂逅當地的46歲希臘移民第二代阿 斯拉尼季斯,其後結婚。阿斯拉尼

季斯雖然在紐倫堡出世,但父母經

常與他說希臘語,雙親後來更返回 希臘定居。阿斯拉尼季斯現擁有雙 重國籍。

希債危機下,兩夫婦間中會分別 站在希臘與國際債權人一方。雖然 他們聊天時盡量避談政治,但非常 關注希債事態發展,同時擔心歐洲 的前途。

德國西部達姆施泰特的泰里扎基 斯夫婦亦對希德關係日益惡化憂心 忡忡。同樣擁有雙重國籍的泰里扎 基斯表示與妻子看法一致,但對身 邊一些人拿希臘人開玩笑感到厭 惡。兩夫婦打算下月到希臘度假, 妻子擔心屆時會有希臘人把對德國 總理默克爾的不滿向她發洩。

■法新社